



## 坚持统筹协调 实现城乡建设高水平

协同推进以人为核心的新型城镇化战略和乡村振兴战略,强化以工补农、以城带乡,推动形成工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的新型工农城乡关系。



### 优化城乡空间布局

● 前瞻30年、编细15年,市、县、乡三级同步编制国土空间规划,科学划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线,强化刚性约束,做到“落子无悔”。

● 坚持“统一规划、产业协同、彰显优势、共同发展”,加快推进郑许一体化,打造许港半小时经济圈。

● 推进城市北进东拓,加快中心城区区划调整,拓展魏都区、建安区发展空间,强化市城乡一体化示范区、经济技术开发区、东城区产业支撑能力,加快“双创”宜居示范区、郑许市域铁路沿线、忠武路沿线、许东新城等重大片区开发建设,不断提升城市承载力、辐射力、带动力。

### 提升城市功能品质

下足绣花功夫,全面提升城市规划、建设、管理水平,建设宜居、智能、韧性、安全城市。

● 推进城市更新。加强城市设计和建筑设计,强化历史文化保护、塑造城市风貌。加快市政基础设施提质升级和智能化改造,开展完整社区和绿色社区建设示范,探索棚改新模式,基本完成城镇老旧小区改造任务。

● 创新城市管理。加快建设莲城智能体,完善“智慧大脑”中枢平台功能,整合政务、城管、民生、公共安全等数据资源,强化数据互通共享,提升城市治理精细化、智能化水平。

● 增强城市韧性。更加重视“里子工程”“避险工程”,加快海绵城市建设,强化重要设施、重点部位、重点场所等安全防护,超前布局城市生命线,全面提高防御灾害和抵御风险能力。

### 全面推进乡村振兴

坚持把解决好“三农”问题作为重中之重,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

● 扛稳粮食安全重任。落实好“藏粮于地、藏粮于技”战略,坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,分区域推进高标准农田和现代高效节水灌溉示范区建设,加大良种技术攻关和新品推广力度,确保粮食产量稳定在280万吨以上。

● 大力发展特优产业。深化农业供给侧结构性改革,培育壮大花木、中药材、蔬菜、烟叶、蜂业等区域优势产业集群,争创全国特色农产品优势区。抓住“粮头食尾”“农头工尾”,实施农产品加工业提升行动,拉长农业产业链条。加快培育现代农业龙头企业和新型农业经营主体,健全专业化社会服务体系,让千家万户的农民有效对接千变万化的市场。

● 实施乡村建设行动。全面实行乡村建设规划许可制度,严格规范村庄撤并,推进县域内水、电、路、气、通信、物流等基础设施一体化。实施农村人居环境整治提升五年行动,因地制宜推进果树进村、农村改厕、生活垃圾和污水治理,传承乡土文化,保护特色风貌,建设能留住乡情、乡韵、乡愁的美丽乡村。

● 促进城乡融合发展。以建设国家城乡融合发展试验区破冰引路,高质量落实“5+1”试点改革任务,建立健全城乡要素平等交换、双向流动政策体系,探索城乡融合发展的“许昌模式”。



- ◆ 强化刚性约束
- ◆ 加快推进郑许一体化
- ◆ 加快中心城区区划调整



- ◆ 基本完成城镇老旧小区改造任务
- ◆ 提升城市治理精细化、智能化水平
- ◆ 全面提高防御灾害和抵御风险能力



乡村振兴

- ◆ 促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足
- ◆ 确保粮食产量稳定在280万吨以上
- ◆ 争创全国特色农产品优势区
- ◆ 探索城乡融合发展的“许昌模式”

- ◆ 建立健全绿色低碳循环发展经济体系
- ◆ 全方位增强生态系统碳汇能力
- ◆ 基本消除重污染天气
- ◆ 大力发展“无废”经济



- ◆ 实现乡镇以上5G信号全覆盖
- ◆ 实现电力、天然气、热力等能源网络信息系统互联互通
- ◆ 加快许昌市绕城高速等高速公路建设
- ◆ 推进南水北调后续工程高质量发展

### 加快绿色低碳转型

坚定践行“两山”理论,锲而不舍、久久为功抓好生态文明建设。

● 全面实施碳达峰行动。突出双控倒逼,坚持先立后破,发展绿色能源、壮大绿色产业、做强绿色交通、推广绿色建筑、创新绿色技术、倡导绿色生活,建立健全绿色低碳循环发展经济体系,让绿色成为许昌高质量发展的鲜亮底色。

● 加快构建生态安全屏障。统筹山水林田湖草沙系统治理,持续开展国土绿化提质行动,推进西部荒山、露天矿山综合整治,做好长葛双泊河等湿地公园建设管护,实施颍河流域生态修复治理等项目,全方位增强生态系统碳汇能力。

● 深入打好污染防治攻坚战。强化大气污染协同控制,精准科学实施季节性差异化管控措施,基本消除重污染天气。全面落实河湖长制,加快市域水环境综合治理,补齐城乡污水收集和处理设施短板,实现水环境质量全省领先。推进化肥减量化及土壤污染综合防治,确保土壤环境质量安全稳定。

● 深化“无废城市”建设。大力发展“无废”经济,积极培育“无废”文化,构建固体废物收运处置一体化体系,推进生活垃圾分类处理,全面禁止不可降解一次性塑料制品,真正实现减量化、资源化、无害化,向全域“无废”加快迈进。

### 增强基础能力支撑

统筹推进新基建和传统基建,全力打造集约高效、经济适用、智能绿色、安全可靠的现代化基础设施体系。

● 强化信息支撑。推进新一代信息基础设施网络建设,实现乡镇以上5G信号全覆盖。加快建设公有云计算中心,搭建公共算力服务平台。

● 强化能源支撑。加快电网基础设施智能化改造,大力推广屋顶光伏发电,完善智能微电网和充电桩等设施,推进能信电厂迁建等重大能源基础设施项目,实现能源网络信息系统互联互通。

● 强化交通支撑。加快许昌市绕城高速,焦作至平顶山、周口至平顶山、郑州至南阳等高速公路许昌段建设,推进G311、G234等国省干线建设,完善公路交通网。利用内河资源优势,谋划实施内河航运工程。

● 强化水利支撑。推进南水北调后续工程高质量发展,抓好禹州沙陀湖调蓄工程规划建设,实施好水资源调配工程、再生水利用工程,提升水资源承载能力。

文字整理 李新

- ① 打造“智慧阅读空间”,24小时为读者提供图书借阅、阅读学习等免费服务。
- ② 特色种植助力乡村振兴。
- ③ 芙蓉湖5G自动驾驶示范区局部。
- ④ 一喷三防助推粮食增产。
- ⑤ 舞龙健身文明创建。

本版摄影 牛书培 乔利峰

